

Обзорная статья. Исторические науки  
УДК 94+327(470+571+961.1)  
DOI: 10.31696/2072-8271-2024-1-1-62-346-360

## **РОССИЯ И ОКЕАНИЯ: НОВЫЕ ВЫЗОВЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ (к 50-летию установления дипломатических отношений между Российской Федерацией и Республикой Фиджи)**

Екатерина Михайловна АСТАФЬЕВА <sup>1</sup>

<sup>1</sup>Институт востоковедения РАН, Москва, Россия  
katy-ast@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0001-8091-407X>

**Аннотация:** В статье представлен обзор докладов международной научной конференции «Россия и Океания: новые вызовы и перспективы», которая состоялась 30 января 2024 г. в Санкт-Петербурге. Организаторами конференции выступили Почетный консул Республики Фиджи в Северо-Западном регионе России и Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики» в Санкт-Петербурге при содействии Ассоциации исследователей Южно-Тихоокеанского региона и Фонда им. Миклухо-Маклая.

**Ключевые слова:** Россия, Фиджи, Океания, международные отношения, история, политика, культура

**Для цитирования:** Астафьева Е.М. Россия и Океания: новые вызовы и перспективы (к 50-летию установления дипломатических отношений между Российской Федерацией и Республикой Фиджи) // Юго-Восточная Азия: актуальные проблемы развития, 2024, Том 1, № 1 (62). С. 346–360. DOI: 10.31696/2072-8271-2024-1-1-62-346-360

Overview article. Historical science

## **RUSSIA AND OCEANIA: NEW CHALLENGES AND PROSPECTS (to the 50th anniversary of the establishment of diplomatic relations between the Russian Federation and the Republic of Fiji)**

Ekaterina M. ASTAFIEVA <sup>1</sup>

<sup>1</sup>Institute of Oriental Studies RAS, Moscow, Russia  
katy-ast@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0001-8091-407X>

**Abstract:** The article provides an overview of the reports of the international scientific conference “Russia and Oceania: New Challenges and Prospects”, which took place on January 30, 2024 in St. Petersburg. The conference was co-organized by the Honorary Consul of the Republic of Fiji in the North-West region of Russia and the National Research University Higher School of Economics in St. Petersburg with the assistance of the Association of Researchers of the South Pacific Region and the Miklouho-Maclay Foundation.

**Keywords:** *Russia, Fiji, Oceania, international relations, history, politics, culture*

**For citation:** Astafieva E.M. Russia and Oceania: New Challenges and Prospects (to the 50th anniversary of the establishment of diplomatic relations between the Russian Federation and the Republic of Fiji). *Yugo-Vostochnaya Aziya: aktual'nyye problemy razvitiya*, 2024, T. 1, № 1 (62). Pp. 346–360. DOI: 10.31696/2072-8271-2024-1-1-62-346-360

30 января 2024 г. в Санкт-Петербурге состоялась **международная научная конференция «Россия и Океания: новые вызовы и перспективы»**, приуроченная к 50-летию установления дипломатических отношений между Российской Федерацией и Республикой Фиджи.

Соорганизаторами конференции выступили Почетный консул Республики Фиджи в Северо-Западном регионе России и Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики» в Санкт-Петербурге при содействии Ассоциации исследователей Южно-Тихоокеанского региона и Фонда им. Миклухо-Маклая.

В работе конференции приняли участие дипломаты, политики, ученые, предприниматели, путешественники и эксперты из Канберры, Сиднея и Сувы, Москвы, Екатеринбурга, Новосибирска, Владивостока и, конечно, из Санкт-Петербурга. Эксперты и приглашенные гости обсудили широкий круг вопросов, связанный с двусторонними и многосторонними отношениями России со странами региона. Одной из центральных тем стало обсуждение итогов и потенциал развития политических, культурных и экономических связей между Россией и Фиджи с момента установления дипломатических отношений между странами.

С приветственным словом к участникам конференции обратился Почетный консул Республики Фиджи в Северо-Западном регионе Российской Федерации **Ф.Г. Ханин**.

«Bula Vinaka!», – поприветствовал собравшихся Филипп Григорьевич. Он указал, что ровно 50 лет назад – 30 января 1974 г. были установлены дипломатические отношения между Республикой Фиджи и Советским Союзом.

В 2008 г. отношения между нашими странами были выведены на новый уровень. В рамках концепции «нового взгляда на север» правительство Республики Фиджи приняло решение значительно увеличить вовлеченность Республики в международные дела и работу на различных площадках международных организаций.

«Острова Фиджи, наверное, самый географически удаленный и экзотический для среднестатистического россиянина уголок нашей планеты, – отметил Филипп Григорьевич, – но, тем не менее, несмотря на расстояния, разделяющие нас, наши отношения динамически развиваются, укрепляются связи в различных сферах, после ковидного локдауна растет количество обоюдных поездок и контактов. Взаимовыгодная торговля, туризм, спорт, образовательные связи – вот те области, где наши отношения развиваются особенно интенсивно», – подчеркнул он.

Господин Почетный консул также указал, что растет и крепнет взаимодействие между нашими странами на различных площадках международных организаций по самому широкому кругу международных проблем: от борьбы с негативными последствиями изменения климата до рыболовства и сохранения культурного наследия.

Доклады на международной научной конференции «Россия-Океания: новые вызовы и перспективы», приуроченной к юбилейной дате в наших двусторонних отношениях, затрагивают практически все грани взаимоотношений России и Фиджи. «Но также очень отрадно, – подчеркнул Филипп Григорьевич, – что предметом обсуждений на конференции стали не только острова Фиджи, но и целый макрорегион – Океания, объединяющая десятки очень самобытных и интересных стран».

Почетный консул Республики Фиджи в Северо-Западном регионе Российской Федерации Ф.Г. Ханин выразил большую признательность НИУ Высшей Школы Экономики в Санкт-Петербурге в лице ее генерального директора и президента А.М. Ходачека. Отдельно он поблагодарил третий департамент Азии МИД России, посольство России в Австралии, представительство МИД в Санкт-Петербурге и лично Владимира Васильевича Запечалова за поддержку и содействие в организации этой конференции. Филипп Григорьевич отметил вклад Администрации Санкт-Петербурга и Ленинградской области, любезно согласившихся принять участие в работе конференции.

«Также самые теплые слова хотелось бы передать в адрес Межпарламентской ассамблеи стран-участников Содружества Независимых Государств и лично Дмитрию Аркадьевичу Кобицкому за постоянную и деятельную поддержку всех наших проектов и начинаний», – сказал он.

«Благодарен Генеральным и Почетным консулам, всем иностранным дипломатам согласившимся принять участие в Международной научной конференции, приуроченной к 50-летию установле-

ния дипломатических отношений между Российской Федерацией и Республикой Фиджи “Россия-Океания: новые вызовы и перспективы:», – сказал в завершение Ф.Г. Ханин.

С приветствием также выступили: Президент НИУ «Высшая школа экономики» в Санкт-Петербурге **А.М. Ходачек**, Посол по особым поручениям, Представитель МИД РФ в Санкт-Петербурге **В.В. Запевалов**, Генеральный секретарь – руководитель Секретариата Совета Межпарламентской Ассамблеи государств-участников СНГ **Д.А. Кобицкий**, заместитель председателя Комитета по внешним связям Санкт-Петербурга **А.А. Абубакаров**, Первый заместитель председателя Комитета по внешним связям Ленинградской области **И.Л. Бигоцкая**.

**А.В. Павловский**, Чрезвычайный и полномочный Посол России в Австралии, по совместительству в Республике Фиджи, Республике Вануату, Республике Науру и Тувалу в своём приветственном слове поблагодарил уважаемого Филиппа Григорьевича Ханина и Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики» в Санкт-Петербурге за организацию этой встречи. «Она проходит в поистине знаменательный день. Полвека назад, 30 января 1974 г., были установлены дипломатические отношения между Советским Союзом и Республикой Фиджи», – отметил господин Посол.

Алексей Викторович указал, что контакты между нашими странами имеют куда более давнюю историю. Российские мореплаватели стали посещать архипелаг еще в начале XIX века. В 1820 г. в ходе Первой русской антарктической экспедиции на фиджийском острове Оно побывали Фаддей Беллинсгаузен и Михаил Лазарев. Тот визит стал первым зарегистрированным контактом между нашими народами. В своих тихоокеанских походах российские моряки занимались исследованиями, обогатившими мировую науку, с искренним интересом знакомились с культурой жителей региона. «Кстати, – сказал господин Посол, – увлекательный рассказ об этом содержится в серии документальных фильмов “Русский атлас”, созданных Фондом им. Миклухо-Маклая, от души всем их рекомендую. Пользуясь случаем, хочу поприветствовать среди участников конференции основателя и директора Фонда Николая Николаевича Миклухо-Маклая, с которым имел удовольствие недавно познакомиться в Канберре».

Принципиально важно отметить, как сказал Алексей Викторович, что Россия никогда не пыталась навязать народам Океании чуждые им ценности, тем более – захватывать их земли. Ее посланцев все-

гда отличало подчеркнуто уважительное отношение к жителям островов, к их самобытной культуре и обычаям.

Закономерно, что в 1970 г. наша страна одной из первых приветствовала провозглашение независимости Республики Фиджи, ставшее поворотным моментом в ее освобождении из-под иностранного управления, началом пути становления в качестве самостоятельного государства. За прошедшие 50 лет российско-фиджийские отношения поступательно развивались, и в них немало ярких страниц, свидетельствующих о взаимной симпатии и обоюдном желании развивать сотрудничество.

«Конечно, приходится признать, – отметил господин Посол, – что пандемия коронавируса, а затем и нынешняя турбулентность в международных отношениях, скажем так, притормозили позитивные тенденции, но я полагаю, что у нас есть все основания смотреть в будущее с оптимизмом». И особое значение в данном контексте, как было подчеркнуто в выступлении, приобретает институт Почетного консула.

В заключение А.В. Павловский указал, что работа над продвижением двусторонних российско-фиджийских отношений, так же, как связей между Россией и другими островными государствами, продолжается. В этом смысле нынешняя конференция с ее интересной, разносторонней и весьма актуальной повесткой, очень своевременна.

В своем приветственном слове к участникам конференции Директор Информационного центра ООН в Москве **В.В. Кузнецов** справедливо отметил, что «всё в нашем мире как никогда тесно связано». Владимир Валерьевич указал, что загрязнение окружающей среды и истощение природных ресурсов – это глобальные проблемы, которые, однако, на некоторых людях и странах сказываются больше, чем на других. «Так, нередко островные государства оказываются в числе первых», – подчеркнул он. В значительной мере это обусловлено тем, что многие малые островные развивающиеся государства находятся в удалении и обладают довольно ограниченной ресурсной базой для поддержания собственной экономики и развития.

В настоящее время число малых островных развивающихся государств и территорий, включенных в перечень, используемый Департаментом ООН по экономическим и социальным вопросам для мониторинга процесса устойчивого развития малых островных развивающихся государств, составляет 58.

Важную роль, как отметил Владимир Валерьевич, сыграло принятие в 2014 г. «Программы действий по ускоренному развитию ма-

лых островных развивающихся государств» («Путь Самоа»), направленной, в том числе, на создание широкой сети партнерств с целью социально-экономического содействия и технической помощи заинтересованным странам.

В Барбадосской программе действий (БПД), принятой в 1994 г. и дополненной Маврикийской стратегией по дальнейшему осуществлению 2005 г., признается, что, хотя малые островные развивающиеся государства (МОСТРАГ) сталкиваются с экономическими трудностями и неотложными задачами в области развития, схожими с теми, которые стоят перед развивающимися странами в целом, для малых островных развивающихся государств характерны свои уникальные факторы уязвимости и особенности. К этим факторам относятся их малый размер, удаленность, узость ресурсной и экспортной базы и незащищенность перед глобальными экологическими угрозами и внешними экономическими потрясениями, включая целый ряд последствий изменения климата и потенциально более частые и интенсивные стихийные бедствия.

Как отметил недавно Генеральный секретарь ООН А. Гутерриш, целые государства могут оказаться стертыми с лица земли в ближайшие десятилетия в результате повышения уровня моря. Согласно недавно опубликованным новым данным Всемирной метеорологической организации, в среднем глобальный уровень моря в XX в. повышался быстрее, чем в любое другое столетие за последние 3 тысячи лет. При этом мировой океан нагревался быстрее, чем когда-либо за последние 11 тысяч лет. Даже если повышение среднемировой температуры чудесным образом удастся ограничить 1,5 градуса Цельсия, на планете все равно произойдет значительное повышение уровня моря.

Повышение уровня моря является фактором, усугубляющим многие социально-экономические проблемы и связанные с ними проблемы в сфере безопасности. В некоторых странах, таких как Фиджи, Вануату и Соломоновы Острова, повышение уровня моря уже привело к массовым переселениям людей.

Владимир Валерьевич в заключение подчеркнул, что требуется продолжать борьбу с изменением климата, помнить о ключевых факторах, ведущих к социальной нестабильности, рассматривать последствия повышения уровня моря в правовых рамках.

Модератором первой секции *«Двустороннее и многостороннее сотрудничество Российской Федерации и стран Океании»* выступил член РСМД, заведующий кафедрой европейских исследований факультета международных отношений СПбГУ, д.и.н., профессор

**К.К. Худoley.** Работу секции открыл доклад **Камаля Четти**, генерального директора Investment Fiji на тему «*Fiji and Business Opportunities*».

С докладом «*Научная дипломатия и ее влияние на развитие связей между Российской Федерацией и странами Южных морей*» выступил руководитель Центра изучения Южно-Тихоокеанского региона Центра ЮВА, Австралии и Океании ИВ РАН, президент Ассоциации исследователей ЮТР **Н.Н. Миклухо-Маклай**. Научная дипломатия, как отметил Николай Николаевич, традиционно играет ведущую роль в вопросах реализации странами своего влияния, особенно в контексте мягкой силы. И хотя сама концепция научной дипломатии приобрела известность и стала активно обсуждаться только на современном этапе, ее практики эффективно применяются с давних пор.

Докладчик указал, что сегодня научная дипломатия уже выходит за рамки международного научного сотрудничества, поскольку затрагивает интересы, не ограниченные лишь наукой, и способные прямо или косвенно служить достижению государственных дипломатических целей.

Научную дипломатию, реализуемую в странах Южных морей, Николай Николаевич представил на примере проектов некоммерческой организации Фонд сохранения этнокультурного наследия им. Миклухо-Маклая в период с 2017 г. по настоящее время, рассматривая совокупность практик на стыке науки, техники и внешней политики. В докладе была проанализирована деятельность ученых РАН, реализовавших проекты при поддержке Фонда им. Миклухо-Маклая, а также проведена оценка результатов и возможных перспектив развития научной дипломатии.

**Е.М. Астафьева**, к.и.н., с.н.с., ученый секретарь Центра ЮВА, Австралии и Океании ИВ РАН представила доклад, подготовленный совместно с с.н.с. Центра ЮВА, Австралии и Океании ИВ РАН к.и.н. **С.Е. Пале** на тему: «*Фрэнк Баинимарама – Отец Нации*».

Фрэнк Баинимарама – 11-й премьер-министр Фиджи – самый яркий, харизматичный, неординарный и деятельный лидер во всей Океании за свою долгую профессиональную жизнь прошел беспрецедентно сложный политический путь, который, несмотря на отторжение мирового сообщества, финансовые трудности и непонимание собственного народа на начальном этапе, в конце концов, привел его к успешному управлению его маленькой, но такой неповторимой и удивительной страной, подарив признание на мировом уровне и искреннюю любовь соплеменников.

Екатерина Михайловна отметила, что островное государство Фиджи, стоявшее на грани гражданской войны в 2000-х гг., попало под управление мудрого и патриотичного лидера в 2006 г., и с тех пор начался постепенный рост экономики, уменьшение этнонациональных разногласий и укрепление демократических институтов. В величайшие заслуги поистине революционного главы Фиджи можно вменить такую социальную реформу, как введение бесплатного начального и среднего школьного образования, а также внедрение различных государственных программ, нацеленных на развитие удаленных областей Фиджи, включая охват всей территории страны интернетом.

За годы своего правления Ф. Баинимарама смог примирить две нации – индийцев и коренных фиджийцев, регулярно конфликтовавших на протяжении ста лет, не видевших выхода из тупиковой ситуации. Избавиться от пережитков прошлого, которые привели к фактической сегрегации фиджийского общества, и установить поистине демократический режим, Ф. Баинимарама удалось путем введения новой Конституции 2013 г., которая ликвидировала разделение по этническим, социальным и гендерным признакам, запустив механизм создания эгалитарного гражданского общества, подчиненного не традиционным условностям, а единому для всех закону, который предоставляет всем жителям страны равные возможности для реализации конституционных прав.

14 декабря 2022 г. на Фиджи состоялись очередные парламентские выборы, в ходе которых ни одна из партий не набрала достаточное количество мест для формирования большинства в парламенте. Партия Ф. Баинимарама *FijiFirst* получила – 26 мест, «Народный альянс» под руководством Ситивени Рабуки – 21 место. В результате, сформировать коалицию удалось Ситивени Рабуке, получив 29 из 55 мест в парламенте. Эксперты отметили, что прошедшие выборы — одни из самых значимых в новейшей истории страны — поскольку «за всю независимую политическую историю на Фиджи никогда не было мирной передачи власти». «И это, безусловно, заслуга Ф. Баинимарама», – указала в завершение доклада Екатерина Михайловна.

**М.Н. Лысенко**, заместитель заведующего кафедрой международного права МГИМО МИД России, в 2004–2008 гг. – Посол России в Новой Зеландии выступил с докладом «*Россия и Новая Зеландия: прошлое, настоящее, будущее*». Михаил Николаевич отметил, что помимо 50-летия установления дипотношений с Фиджи близится еще одна юбилейная дата – 80-летие дипломатических отношений России и Новой Зеландии. Докладчик, в 2004–2008 гг. служивший послом

России в Новой Зеландии, высказал ряд личных оценок динамики двусторонних отношений со страной *Aoe-ta-roa* – с языка маори переводится как «страна длинного белого облака», и с народом, как себя сами новозеландцы называют, – *киви* – по имени редкой ночной птички.

«Наши отношения знали немало подъемов, – указал Михаил Николаевич, – но, увы, и падений». Эти отношений зародились еще 200 лет назад, когда в 1820 г. легендарная экспедиция Беллинсгаузена и Лазарева во время стоянки в проливе Мальборо в течение восьми дней гостила у племени маори. В 1914 г. в Веллингтон был назначен внештатный вице-консул Российской империи.

Одна из ярчайших страниц в отношениях между нашими странами – героизм новозеландских летчиков и моряков в составе союзных войск в Арктических конвоях (АК) в годы Второй мировой войны, обеспечивавших доставку столь необходимых грузов в северные порты нашей страны. Точной цифры новозеландцев-участников Арктических конвоев нет, но по оценочным данным их было не менее двух тысяч человек.

Дипломатические отношения между нашими странами были установлены обменом нотами 13 апреля 1944 г.

В преддверии 60-й годовщины Победы во Второй мировой войне посольство России в Новой Зеландии инициировало памятную плиту с надписью «В память всех новозеландцев, участников Арктических конвоев в Россию и обратно в 1941–1945 годах», которая была установлена 9 мая 2005 г. на набережной Веллингтона, ставшей местом ежегодного сбора ветеранов, их семей, представителей общественности, посольства.

Далее докладчик обратился к описанию периода расцвета двусторонних отношений, который продолжался с 1990-х годов и до 2014 г., в частности, Михаил Николаевич рассказал о политических контактах между странами, о взаимной торговле, о гуманитарных обменах в сфере образования и культуры, о туризме и проводившихся спортивных состязаниях.

«Однако, уже в 2014 г. Веллингтон ограничил сотрудничество с Россией, а после начала СВО в 2022 г. проявил усердие в “санкциях” против России», – указал докладчик. К настоящему времени практически вся инфраструктура сотрудничества односторонне порушена, в политических кругах Новой Зеландии дебатруется вопрос о понижении уровня или даже о разрыве дипломатических отношений с Россией.

В заключение Михаил Николаевич сделал вывод о том, что Веллингтон сегодняшними «санкциями» потерял крупный рынок, порвал гуманитарные каналы, лишился официальных контактов с одной из великих держав, и, главное, все больше скатывается вниз по лестнице утраты своего внешнеполитического суверенитета, под большим вопросом сейчас находится и соблюдение режима безъядерной зоны в Южной части Тихого океана (Договор Раротонга). «Мы продолжим последовательно и самостоятельно решать задачи, приоритетные для России, в том числе в АТР, Океании, Антарктике», – подчеркнул докладчик.

Работа второй секции «*Перспективы торгово-экономического сотрудничества Российской Федерации и стран Океании*», модератор – **Л.С. Веселова**, к.и.н., доцент НИУ «Высшая школа экономики» в Санкт-Петербурге, Академический руководитель магистерских программ «Международный бизнес в странах АТР» и «Бизнес и политика в современной Азии», была открыта приветственным обращением вице-президента Союза «Санкт-Петербургская ТПП» **Е.Н. Лебедевой**.

С докладом «*Технологии, инновации и экономический рост: многовекторный взгляд на сотрудничество между Россией и Республикой Фиджи*» выступил н.с. Центра ЮВА, Австралии и Океании Института Востоковедения РАН, к.и.н. **А.А. Гарин**. Артём Алексеевич особо подчеркнул, что мир уже вступил в эпоху перемен и уже сейчас важно понимать, что выстраивание новых или возрождение прежних внешнеполитических контуров является приоритетом. «Это особенно актуально в контексте 50-летия установления дипломатических отношений между Россией и Фиджи», – отметил докладчик. По его мнению, к выстраиванию российско-фиджийских отношений необходим «точный подход».

Далее А.А. Гарин обратился к краткому описанию потенциальных сфер сотрудничества между двумя государствами. В частности, он отметил, что сельскохозяйственный сектор в Меланезии называют «спящим гигантом, который еще не пробудился ото сна». Многие океанийские государства намерены построить сильную агропромышленную базу и видят в ней ключ к устойчивому экономическому росту, но подобная цель сталкивается с множеством препятствий. Они выражаются в довольно слабом потенциале и конкурентоспособности местных микро-, малых и средних предприятий, высоких затратах на удобрения, семена, корма, оборудование и недостатке профессиональных кадров. В этом контексте докладчик указал на необходимость механизации океанийского агропрома. «Даже точечная поддержка со

стороны России в этом направлении позволит достичь серьезного результата, ведь для населения стран субрегиона особенно важны личные контакты и внимание к таким деталям», – отметил он.

Обращаясь к бытующему стереотипу об «отдаленности» Океании, Артём Алексеевич подчеркнул, что она давно перестала быть таковой для многих средних и ведущих мировых держав. Что касается инфраструктурного взаимодействия, по мнению докладчика, в данном субрегионе сейчас достаточно развивать дорожные сети, строить небольшие складские помещения, птицефермы, а также места для занятия свиноводством и выращивания мелкого рогатого скота. Целый ряд провинций в странах Океании сталкиваются с нехваткой финансирования. Для многих из них крайне важен практический вклад в развитие или возрождение сельского хозяйства.

Потенциальной сферой взаимодействия, как особо отметил докладчик, выступает и обучение океанийской молодежи, подготовка специалистов в сфере агропрома, разработка образовательных программ для колледжей и отправка российских аграриев в командировки. Это позволит укрепить контакты с местным населением и вернет утраченный вектор внешней политики — «работа в поле».

«Во многих зарубежных исследованиях утверждается, что страны Океании уязвимы, зависимы от туризма, сельского хозяйства и рыболовства. Однако это следует преподносить не как “слабость”, а возможность для более интенсивного развития этих отраслей», – отметил он.

Отдельно выступающий выделил проблему изменения климата, указав, что множество стран Океании страдают из-за повышения уровня моря и экстремальных погодных явлений. Эти государства крайне заинтересованы в продвижении глобальных действий в области борьбы с изменением климата, в чем, безусловно, могут помочь Россия, КНР и Индия.

Решающим фактором для более устойчивого экономического роста стран Океании, по мнению докладчика, может стать взаимодействие со странами Евразийского экономического союза (ЕАЭС). Благодаря сотрудничеству с ведущими мировыми акторами малые островные государства обретут не только крупные рынки сбыта, но и смогут стать частью новых цепочек поставок и объединений, способствующих сделать их более устойчивыми к кризисам.

Трансформация мирового порядка тесно переплетена с быстрым технологическим прогрессом (искусственный интеллект, 5G, телекоммуникации). Учитывая солидную российскую академическую ба-

зу, образовательное направление может стать крайне востребованным со стороны океанийцев, поскольку увеличение количества профессиональных кадров имеет решающее значение для экономического развития, образования, здравоохранения и социального прогресса.

В заключение Артём Алексеевич особо подчеркнул, что для воплощения планов в жизнь необходимо тесное взаимодействие профильных ведомств, дипломатических, деловых и академических кругов, частных лиц, знающих регион и готовых действовать во благо развития российско-фиджийского сотрудничества.

Профессор кафедры мировой политики факультета международных отношений СПбГУ, д.п.н. **Н.Ю. Маркушина** выступила на тему «*Россия и Океания: потенциал сотрудничества*».

Наталья Юрьевна указала, что изменения политической ситуации в международных отношениях заставляют по-новому взглянуть на те перспективы, которые разворачиваются перед Российской Федерацией сегодня. Жесткая конфронтация с западными государствами и институтами не закрывает для России мир. Поиски партнеров и инструментов взаимодействия открывают новые горизонты сотрудничества. «В данном контексте можно говорить, – подчеркнула докладчик, – что расширение контактов со странами Океании, несомненно, важный этап в становлении современной внешней политики России».

Страны Океании все чаще заявляют о себе на международной арене. 13 государств Океании – полноправные члены ООН. Да и в целом, как отметила Наталья Юрьевна, эти страны все больше активизируются на площадках мировых форумов и международных организаций. При этом она указала, что о развитии полноценного сотрудничества России и стран Океании пока можно говорить скорее как о перспективе, поскольку среди внешнеполитических приоритетов с государствами АТР выделяется восточноазиатское направление. Перспективным, по мнению докладчика, является развитие разносторонних связей с Папуа – Новой Гвинеей и Республикой Фиджи.

Наталья Юрьевна в заключение отметила, что Океания может стать очень важным партнером для России. «Шаг за шагом укрепляются отношения и увеличивается количество стран Океании, с которыми развиваются отношения», – сказала она.

Модератором третьей секции «***Сотрудничество в гуманитарной сфере Российской Федерации и стран Океании***» выступил Почетный консул Республики Фиджи в Северо-Западном регионе Российской Федерации **Ф.Г. Ханин**.

Доклад на тему «*Экспедиции в Океанию в 2012, 2013, 2017 гг.*» представила к.и.н. **А.А. Лебедева**, н.с. Отдела Австралии, Океании и Индонезии Музея антропологии и этнографии (Кунсткамера) РАН.

Арина Александровна посвятила свой доклад краткому обзору экспедиций 2012 и 2013 гг. на острова Яп, Каролинский архипелаг, Федеративные Штаты Микронезии, а так же на северо-восточное побережье о. Папуа – Новая Гвинея в 2017 г.

Первые две экспедиции были одиночными, организованы и проведены по инициативе докладчика. Экспедиция в Папуа – Новую Гвинею была организована Николаем Николаевичем Миклухо-Маклаем-младшим, в ее состав входило 4 человека: Н.Н. Миклухо-Маклай, А.А. Лебедева, н.с. ИЭА РАН Игорь Викторович Чининов и фотограф Дмитрий Николаевич Шаромов.

В своем выступлении докладчик обобщила данные, полученные в ходе экспедиций. Она отметила, что жители обоих регионов ведут традиционный образ жизни. На островах Яп, тем не менее, в небольшой столице Колонии существует инфраструктура – магазины, офисы, административные организации, рестораны. В данный момент население неоднородно по своему составу, есть некоторое количество приезжих, в основном филиппинцы и японцы. Папуасы т.н. Берега Маклая практически полностью оторваны от цивилизации. Из «соприкосновения» с ней – редкие поездки в г. Маданг за некоторыми продуктами и предметами первой необходимости.

Как особо отметила Арина Александровна, опыт общения с населением Океании уникален. По результатам экспедиции был опубликован ряд статей.

На тему «*Формирование представлений об островах Фиджи у советских людей в 1960-1980-е гг.*» выступил профессор кафедры востоковедения УрФУ, д.и.н. **А.В. Антошин**.

Алексей Валерьевич посвятил свой доклад рассмотрению вопроса о том, что могли знать советские люди об островах Фиджи. Докладчиком было выделено несколько основных путей, посредством которых могли формироваться представления населения СССР об этих далеких островах. Особое внимание докладчик уделил публикациям в советской прессе записок участников экспедиций на острова Тихого океана (в частности, мемуарам комсомолки Людмилы Хромовой, опубликованным в свердловской газете «На смену!» в 1957 г.). Кроме того, Алексей Валерьевич подробно рассказал о деятельности Отдела Южно-Тихоокеанских исследований Института востоковедения (ИВ) АН СССР, возглавляемого К.В. Малаховским. «В 1970-е –

1980-е гг. главным специалистом по развитию островов Фиджи, – отмети он, – становится научный сотрудник ИВ АН СССР Нина Борисовна Лебедева, опубликовавшая две монографии, посвященные данной стране». Проблематика этнических и социально-экономических процессов на островах Фиджи также затрагивалась в выступлениях на ежегодной конференции, посвященной Австралии и Океании, которую проводил ИВ АН СССР. Наконец, большую популярность среди советской интеллигенции получили опубликованные в серии «Рассказы о странах Востока» в 1980-е гг. произведения путешественников из государств Восточной Европы, некоторые из которых (например, чехословацкий писатель М. Стингл) побывали и на островах Фиджи. Докладчик отметил, что именно эти книги внесли значительный вклад в формирование представлений о Фиджи у части советских людей.

В заключение был сделан вывод о том, что те советские люди, которые проявляли интерес к далеким островам Южных морей, могли получить определенную информацию об истории, культуре, этнической ситуации на Фиджи и в других регионах Океании.

**Н.Н. Соломатина**, заведующая сектором рисунка XIII – начала XX вв. Государственного Русского музея представила доклад *«Художник Павел Михайлов – участник кругосветной экспедиции Фаддея Беллинсгаузена и Михаила Лазарева 1819–1821 годов»*.

Наталия Николаевна отметила, что в истории географических открытий кругосветная экспедиция Ф.Ф. Беллинсгаузена и М.П. Лазарева 1819–1821 гг. известна, прежде всего, тем, что мореплавателями была обнаружена Антарктида. Также на карту были нанесены несколько десятков островов, сделаны первое описание и классификация полярных льдов. Среди островов, открытых в Океании летом 1820 г., несколько получили названия в честь участников экспедиции, в частности, художника Михайлова и астронома Симонова (острова архипелага Фиджи). Павел Николаевич Михайлов (1786–1840) – художник экспедиции. Михайлов закончил Императорскую Академию художеств в Санкт-Петербурге в 1806 г. по классу портретной живописи, а 1815 г. был удостоен звания академика. Решение отправиться в кругосветную экспедицию резко изменило характер его профессиональной деятельности. Круг обязанностей Михайлова определялся инструкциями, подготовленными морским ведомством и президентом Академии художеств А.Н. Олениным. Главными требованиями к рисункам и акварелям, исполненным во время экспедиции, были точность и достоверность фиксации всего увиденного.

Далее докладчик обратилась к описанию коллекции рисунков П.Н. Михайлова в Государственном Русском музее. В собрании музея хранится 286 рисунков и акварелей художника, которые поступили в 1926 г. из Академии художеств. Около двухсот из них были исполнены во время кругосветного путешествия 1819–1821 гг. Документальные видовые, портретные, жанровые, анималистические и ботанические зарисовки сопровождаются многочисленными авторскими заметками и комментариями. 49 больших акварелей художника, исполненные уже после возвращения из экспедиции в 1821–1824 гг., хранятся в собрании Государственного исторического музея. Они были литографированы для «Атласа к путешествию капитана Беллинсгаузена <...>» (СПб., 1831).

**С.С. Марков**, спортивный директор Федерации регби России представил доклад «*Российско-фиджийские регбийные связи*».

В завершение научного мероприятия Почетный консул Республики Фиджи в Северо-Западном регионе Российской Федерации Филипп Григорьевич Ханин тепло поблагодарил всех участников конференции за интересные доклады и плодотворную дискуссию.

#### ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ

АСТАФЬЕВА Екатерина Михайловна, кандидат исторических наук, старший научный сотрудник Центра ЮВА, Австралии и Океании ИВ РАН, Москва, Россия

Статья поступила в редакцию 01.03.2024;  
одобрена после рецензирования 20.03.2024;  
принята к публикации 29.03.2024.

#### INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

Ekaterina M. ASTAFIEVA, PhD (Hist.), Senior Researcher at the Center for Southeast Asia, Australia, and Oceania Studies, IOS RAS, Moscow, Russia

The article was submitted 01.03.2024;  
approved 20.03.2024;  
accepted to publication 29.03.2024.